

Институциональные механизмы преодоления бедности в современной России

Научный руководитель – Деханова Наталья Геннадьевна

Курзанов Никита Сергеевич

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Социологический факультет, Кафедра социологии государственного управления, Москва, Россия

E-mail: 79199972366@mail.ru

Социальный институт – относительно устойчивые типы и нормы социальной практики, посредством которых организуется общественная жизнь, обеспечивается устойчивость связей и отношений в рамках социальной организации общества. Деятельность института определяется такими факторами как:

1. набор специфических социальных норм и предписаний, регулирующих соответствующие типы поведения;
2. интеграция в социально-политические, идеологические и ценностные структуры общества, что позволяет узаконить формально-правовую деятельность того или иного института, осуществлять социальный контроль над институциональными типами действия;
3. наличие материальных средств и условий, обеспечивающих успешное выполнение нормативных предписаний и осуществление социального контроля.

Каждый институт имеет определенную цель и способы достижения своей цели, так же он является механизмом удовлетворения потребностей общества. Снижение имущественного неравенства, бедности, социальной напряженности, безработицы – во всем этом заинтересована большая часть общества, следовательно, это является ее потребностью.

Снижение бедности является важнейшей национальной целью развития Российской Федерации. До 2030 г. должно произойти снижение уровня бедности в два раза по сравнению с показателем 2017 г. (а именно с 13,2 % до 6,6%).

Для того, чтобы достичь подобного показателя государство предпринимает самые разнообразные меры поддержки не только для граждан, но и бизнеса, так как без развития сферы экономики не может идти речи об пополнении государственного бюджета, из которого и финансируется социальная политика.

В последние годы были введены многие меры адресной и категориальной поддержки населения. В первую очередь это затронуло российские семьи.

К основным мерам государственной помощи семьям относятся следующие:

1. ежемесячное пособие в связи с рождением и воспитанием ребенка (выплачивается семьям с низкими доходами);
2. пособие по беременности и родам;
3. единовременное пособие при рождении ребенка;
4. ежемесячное пособие по уходу за ребенком (до 1,5 лет);
5. материнский (семейный) капитал;
6. семейная ипотека;
7. социальный контракт;
8. стандартный вычет на ребёнка.

Так же существует социальный контракт. Это специальный договор, который заключается между органами соц. защиты и малоимущей семьёй (или малоимущим гражданином). Благодаря ему можно пройти переобучение и повысить квалификацию, чтобы затем найти новую работу, открыть своё дело и частично возместить стоимость аренды, получить средства на развитие личного подсобного хозяйства, купить одежду, обувь и школьные

товары для детей, получить поддержку в трудной жизненной ситуации. Благодаря этой безвозмездной помощи можно отчасти решить появившиеся проблемы и улучшить свое материальное состояние.

Несмотря на существующие меры поддержки государства, уровень бедности семей держится на стабильном уровне. Выделяемые пособия и прочие меры не изменили положение семей, однако смягчили остроту проблемы. Целью государственной социальной политики в сфере доходов семьи должна быть компенсация недостающего дохода для поддержания хотя бы удовлетворительного уровня жизни, то есть иметь возможность покупать нормальную, здоровую пищу, игрушки, подгузники, пеленки и прочие необходимые товары для ребенка, иметь не одну пару одежду, оплачивать коммунальные услуги без значительного вреда для бюджета семьи и ипотеку за квартиру.

Источники и литература

- 1) Социологический словарь // отв.ред. Г.В. Осипов, Л.Н. Моквичев; уч.секр. О.Е. Чернощек. – М. : Норма :Инфра-М, 2010. – С. 151.
- 2) Указ “О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 [Электронный ресурс]. - Режим доступа: года” <https://base.garant.ru/74404210/> (дата обращения:10.03.2025)
- 3) Федеральный закон от 17 июля 1999 г. N 178-ФЗ “О государственной социальной помощи” [Электронный ресурс]. - Режим доступа: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_23735/ (дата обращения:10.03.2025)
- 4) Федеральный закон от 21.11.2022 № 455-ФЗ “О внесении изменений в Федеральный закон "О государственных пособиях гражданам, имеющим детей” [Электронный ресурс]. - Режим доступа: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_431845/ (дата обращения:10.03.2025)